

前哨学校"小东滩"校本课程群的开发与建设

诵讯员 范含信

上海市崇明区前哨学校在崇明教育"主动有效"理念指导下,认真学习陶行"主动有效"理念指导下,认真学习陶行知生活教育理念,开辟建设了校内课程实践基地"前哨学校小东滩",以"小东滩"为基础开发建设了系列校本课程,培养学生核心素养。

设计理念体现家国情怀

"小东滩"的原型参照学生熟悉的事物,能够最大限度地调动学生学习动机和学习主动性。"小东滩"按照 1:2000 的比例尺,模拟长江入海口的海陆地貌,外形东西狭长,中间按照相同的比例建有形似长江口崇明岛、长兴岛、横沙岛的三座小岛。周边开挖象征长江南北水道的溪流,地势西高东低,与我国地势特征相吻合;溪流自西向东流动,象征我国大江大河自西向东人大海。溪流内散布着大大小小的鹅卵石,其大小、密度符合河流上游、中游鹅卵石的特点。

"小东滩"西部地势较高象征青藏高原的区域,建有自动气象站,设施设备有自动风向风速仪,自动雨量收集器,温度、湿度自动测量装置,自动地温探测仪等,所有的气象要素均可实现自动采集,自动存储,并上传到崇明区气象局,成为崇明区气象局的气象观测站。

小东滩地理园还设置了几个功能区,现代农业探究区、传统农业探究区、传统农业探究区、河岸保护探究区、生态修复探究区、热带植物体验馆、湿地动植物探究区、崇明岛精神雕塑等区域,供学生们在校内开展各种探究活动。

前哨学校小东滩起源于学生生活的 这片土地,是学生们熟悉、热爱的家乡, 小东滩建成后,极大地激发了学生的家 国情怀和学习兴趣,成为学校师生的一 片乐土。



课程开发重在知识建构

小东滩课程群分为初级课程、中级课程、高级课程。

初级课程是针对小学中低年级,处 于前运算阶段向具体运算阶段发展学生 的思维特征而开发的, 重在动手强调直 觉性的校本课程, 让学生在各种各样的 活动中"认识事物,发现问题,得出答 案"。如树叶画课程,请学生在小东滩收 集各种形状、各种颜色的叶子,在老师的 指导下,通过设计、裁剪、粘贴等过程,形 成一幅幅美丽的树叶画。在此过程中学 生可以感知树叶的形状、大小、颜色、质 地等特征,通过课程实施增加学生对大 自然的直接经验。种子粘贴画,请学生们 一年四季采集小东滩不同植物的种子, 经过晾晒、去皮、打磨等加工后,设计、粘 贴出栩栩如生的美术作品。此过程学生 直接感知各种植物种子的生长季节、生 长高度、种子大小、种子的形状、硬度等 各种特征,为学生日后建构空间概念、季 节概念等提供了直接经验。

中级课程是针对小学中高年级至初 中低年级,处于具体运算阶段向形式运 算阶段发展学生的思维特征而开发的, 手脑并重"教学做合一"的校本课程。如 拥抱东滩、自然笔记、衍纸、多肉植物 DIY等, 让学生们在做中学的过程中感 受自然,锤炼思维,对初级课程中获得经 验进行二次建构。如自然笔记,以书写和 绘画的方式给小东滩写日记。春夏秋冬、 鸟兽虫木等在孩子们眼中都有了灵气, 在记录中感受大自然的变化, 把人类活 动与自然紧密的联系在一起, 培养人与 自然和谐相处的核心素养。衍纸课程是 手工、美术与小东滩紧密结合的课程。学 生们在初级课程中建构的知识为基础, 以小东滩常见的动植物和各种模型为原 型,进行抽象和创作,在过程中学习"各 种具体变化中抓住实质或本质的东西", 以此培养学生的艺术素养,推动学生顺 利从前运算阶段向具体运算阶段过渡。

高级课程是针对初中七、八年级处 于形式运算阶初期,为提升学生思维品 质发展、学科核心素养而开发的校本课 程。"形式运算思维的一个重要特征是,能对事件提出假设并进行解释,然后形成一个符合逻辑的假说"。因此,该级别的课程重在引导学生发现问题、思考问题、提出假设、进行验证、解决问题。如走进东滩、校园物候观测、校园气象知多少、校园风味农场、小东滩里的趣味化学、小东滩里的趣味物理、小东滩里的趣味数学、镜头里的小东滩等课程。

培养目标重在"立德树人"

前哨学校小东滩课程群通过课程教育思想、教育目标和教育内容等载体,培育和践行社会主义核心价值观。利用学校九年一贯制的优势通过小东滩课程群的开发与建设,统筹小学与初中的课程资源,明确中小学教育功能定位和育人目标,实现立德树人的依次递进和有序过渡。

小东滩课程群整合了地理、艺术、劳技、生物、物理、化学、数学、语文等学科,充分发挥各学科的育人优势和育人价值,培育学生的多元认知能力,满足每一学生的发展需求。

小东滩课程群尝试学科之间的融合与统筹,尝试采用多元的评价方式,培养学生多元的智能,调动全体学生的积极性,培育和践行核心价值观,让学生自觉地为"社会的利益工作"。相关的研究课题《六点一线进课堂,落小落细价值观》获得崇明区社会主义核心价值观案例评比一等奖。

前哨学校小东滩是师生们倾注心血 打造的一方教育乐土,赢得了师生的爱 护与保护,小东滩不仅是课程建设基地, 也是"立德树人"实践基地,是社会主义 核心价值观的天然大课堂,小东滩因此 荣获崇明区社会主义核心价值校园景观 评比一等奖、上海市十佳校园景观等荣 誉称号。

(上接 A 版)

"独立之精神、自由之思想",探究学习

观澜书院的老师们认为只教学生"读书穷理"是不够的,还必须把读书穷理与"躬行践履"相结合,引导学生把掌握的知识义理付之于亲身实践。每日参省、盘坐宁心、依仁游艺、孝亲家务、社区服务、游学参访等等。将所学与所行、知性与德性相结合,培养学以致用、服务社会的实践精神和人文情怀。

书院教育以课题为抓手,通过由教师主持的问题化学习研究小组,引导学生开展研究性学习,激发师生教学研究的积极性,实践学校"高考科目研究着学"的要求。同时,可以依托书院的讲学环境,开设人文科技讲坛。聘请专家、校友开设讲座或先修课程,使学生直接感受大学教育的新课题,激发学科兴趣,确

定研究取向,应对高校自主招生的要求。

书院的教学继承了稷下学宫的优良传统,采取"百家争鸣"、"门户开放"的政策。书院教学不拘泥于一家之言,允许不同学派之间进行广泛的辩鸣,并相互进行讲学。"模拟政协"社团的活动和课程由学校政治教师赵树利指导设计。社团将调研活动与研究性学习充分结合起来,让学生带着问题,走进现实生活去做调研,有效提升学生的社会责任心和使命感。通过一个关键活动把发现问题、分析问题、调研问题、解决问题的能力培养有效地整合起来。

李秀英老师的创客工作室,是学生生最流连忘返的地方。她别出心裁地开发以"布"为主题的 STEM+综合学习、实践和研究课程。项目以布艺为课程,帮助高中生建立从布艺创新到布艺作品为一体的 DIY 体验空间。展现学生"向真、向善、向美、向上"的精神风貌和良好的艺

术风采。

"亲其师,信其道",重塑 当代教育师生关系

书院教学注重讲明义理,躬行实践, 多采用问难论辩式注重启发诱导,因材 施教,注意激发学生的学习兴趣,培养学 生的学习能力。

从事书院教学的名师,大都学识渊博,品德过人,又能献身教席,热心育人,所以能赢得学生的尊敬和爱戴。书院实行自由择师的制度,学生往往是慕名而来,他们虚心求教立志成人,加上人门后得到老师的悉心教导及人格感召,故对老师更加尊崇。另一方面,老师教导学生,并不重在传授知识,而着重动之以情,说之以理,更重以身作则的人格感召,因此,往往对学生十分爱护和关怀。

借鉴"讲会"制度,让教师与教师、

学生与学生、教师与学生平等对话,就 共同感兴趣的问题展开研讨,培养务实 求真的学术态度和取长补短的学术胸 襟。同时,通过"研辩式"教学方式,激发 学生问题意识,参与热情和钻研志趣, 将课堂疑难转化成学术创造,也可以广 交朋友,找到志趣相同的研究伙伴,构 建研究团队,选取研究专题,开发研究 成果。

在吴淞中学校长张哲人看来,为了"让每一位学生都有一次科学研究的经历、让每一位学生都掌握一项终身受益的运动技能、让每一位学生都能深人领略一门高雅艺术",学校打造"道尔顿工坊""观澜书院"及两翼课程体系,在研究活动中重塑平等对话的新型师生关系,用"2.5 教师"引领教师专业发展,让更多的吴淞学子和教师能最大程度地领悟那传承已久的办学理念:尽吾身之责,为民族之光。